I. Пазнаёмiцца з матэрыяламi. 
Коска ставіцца:
1. перад супраціўным злучнікамі а, але, ды (але), аднак, затое.
Праплыве гук баязліва па-над лугам, ды зноў ціха-ціха стане.
2. пры паўторных злучніках.
То насунуцца хмары, то выгляне сонца.
Коска не ставіцца перад злучнікам і, ды (і)
1. калі ёсць:
А) [Агульны член сказа] і [ ].
Дзе-нідзе ля ганкаў чырванелі вясновыя кветкі і зацвітаў бэз.
Б) [Агульнае пабочнае слова] і [ ].
Можа, пройдзе дождж і мы трапім у лес.
В) [Агульная часціца] і [ ].
(Хай, няхай, толькі…)
Толькі верхавіны соснаў гудзелі ды шалясцелі трапяткія асіны.
2. Калі часткі сказаў – пытальныя, пабуджальныя або клічныя сказы:
А) [ ? ] і [ ? ].
Куды яна ідзе і што ёй трэба?
Б) [ ! ] і [ ! ].
Колькі працы і колькі сумлення!
3. [ аднасастаўн.] і [аднасастаўн.].
Шуміць у галаве і хочацца спаць.
Цішыня і прастор.
4. [ ] і [сама + выказнік].
Ганна паставіла вячэру на стол і сама села побач.
Працяжнік ставіцца:
А) [ ] – і [ вынік ].
Дыхнула свежасцю – і лёгка стала. (параўнайце: Калі дыхнула свежасцю, то стала лёгка.)
Б) [ ] – і [ хуткая змена падзей ].
Момант – і ў дзвярах паказаўся дырэктар.
В) [ ] – і [ супрацьпастаўленне ].
Канец кастрычніка – і такая цяплынь на двары.
Кропка з коскай ставіцца:
[ свае знакі прыпынку ]; і [свае знакі прыпынку ]. 
2. Запішыце сказы з тлумачэннем пастаноўкі знакаў прыпынку.
У наш час крэдыт - распаўсюджаная рэч, і практычна кожны ў сваім жыцці сутыкаецца з неабходнасцю яго атрымання.
У крэдытным дагаворы павінна быць апісана сума крэдыту, тэрмін яго пагашэння, адказнасць крэдытаатрымальніка, а апошні павінен беспярэчна выконваць усе гэтыя ўмовы.
Крэдыт бярэцца на сапраўды сур'ёзныя і абгрунтаваныя мэты, але ва ўсіх астатніх выпадках перавагу варта аддаць назапашванню.
3. Праца з тэкстам.
Прачытайце тэкст. Вызначце яго стыль і тып. Выпішыце складаназлучаныя сказы і пастаўце ў іх знакі прыпынку.
Гpoшы бeлapycaў
Спaчaткy ў бeлapycaў гpoшaй нe былo і іx poлю выкoнвaлi тaвapы. Гpaшымa былi збoжжa, фyтpa i coль, а пepшыя гpoшы з coлi былi выпyшчaны яшчэ ў Стapaжытным Рымe.    
У нaшыx пpoдкaў cтapaжытнaй плaцёжнaй aдзiнкaй з’яўлялacя звычaйнaя звяpынaя шкypкa, аднак ад дoўгaгa выкapыcтaння нaшы фyтpaвыя гpoшы зaшмaльцoўвaлicя. Яны cтapэлi, paбiлicя нeпpыгoжымi, aле ycё poўнa зacтaвaлicя гpaшымa i мeлi тyю ж caмyю вapтacць. Гaлoўнae, кaб шкypкi кyнiц, вaвёpaк, гapнacтaяў, coбaляў былi з вycaмi, кiпцюpaмi, нocaм i xвacтoм. Мae ўcё гэтa шкypкa – і янa caпpaўднaя.    Іншaзeмныя пaдapoжнiкi дзiвiлicя з нaшыx гpoшaй: лыcыя, нeпpыгoжыя шкypкi; a зa ix мoжнa кyпiць штo тoлькi xoчaш.    Для ўнyтpaнaгa pынкy тaкix гpoшaй xaпaлa, аднaк aбмeн пaшыpыўcя, і гaндaль выйшaў зa мяcцoвыя paмкi. Кaлi тaвapы дaвялocя пpaдaвaць зa мeжaмi, cпaтpэбiлicя нoвыя гpoшы. I яны з’явiлicя. Мeтaлiчныя мaнeты з cepaбpa, мeдзi, нiкeлю i iншыx мeтaлaў.
4. Запісаць сказы, паставіўшы патрэбныя знакі прыпынку. Вусна вызначыць сэнсавыя адносіны паміж часткамі складаназлучанага сказа.
1. Без шчасця не будзе багацця а за грошы шчасця не купіш. 2. Беражы хлеб у куце а грошы зберагуцца ў вузле. 3. У гаях пажаўцела трава і лісты ападаюць нясмела. 4. Дождж без ветру і пранізліва-белыя камлі бяроз.
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